



118281 - যবে নারীর উপর রমযানরে কছির কাযা রোযা বাকী আছবে কনিতু তনিসংখ্যা ভুলবে গছবে

প্রশ্ন

আমার স্ত্রীর উপর কছির রোযা আগবে থেকেই বাকী ছিল। কনিতু সবে ঠকিভাবে মনবে করতবে পারছবে না যবে, কয়দিনবে রোযা। এখন সবে কী করবে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

যনিসফরবে ওজর কথিবা রোগজনতি ওজর কথিবা হাযবে বা নফিসজনতি ওজরবে কারণবে রমযানবে কছির রোযা রাখতবে পারবেনা তার উপর ওযাজবি হল— সবে রোযাগুলবে কাযা পালন করা। দললি হছবে আল্লাহর বাণী: “আর তমোদবে মধ্যবে যবে ব্যক্তি অসুস্থ থাকবে অথবা সফরবে থাকবে সবে অন্য দিনগুলবে এ সংখ্যা পূরণ করবে।”[সূরা বাকারা, ২:১৮৪]

আয়শো (রাঃ) জজিঞসতি হযছেলিবে: হাযবেবে ক্ষতবে রোযা কাযা পালন করতবে হয; কনিতু নামায কাযা পালন করতবে হয না কবে? জবাবে তনি বলবে: "আমরা হাযবেগ্রসত হতাম; তখন আমাদবেকে রোযার কাযা পালন করার নরিদশে দযো হত, কনিতু নামাযবে কাযা পালন করার নরিদশে দযো হত না।"[সহি মুসলমি (৩৩৫)]

আপনার স্ত্রী যদি কতদিনবে রোযার কাযা পালন তার উপর বাকী রয়ছেবে সবে ভুলবে যান এবং তার সন্দহে হয যবে, উদাহরণতঃ ছয়দিন কথিবা সাতদিন; তাহলে তার উপর কবেল ছয়দিনবে রোযা কাযা পালন করাই আবশ্যক। কবেনা মূলবধিন হছবে— দায়ত্বমুক্ত থাকা। তবে তনি যদি সতরুকতামূলক সাতদিন রোযা রাখবে তাহলে নশ্চতিভাবে তার দায়ত্বমুক্ত হওয়ার জন্য সবেই ভাল।

আর যদি তনি কোন সংখ্যাই মনবে করতবে না পারবে তাহলে যতদিন রোযা রাখলে তার দায়ত্বমুক্ত হয বলে তনি প্রবল ধারণা করবে ততদিন রোযা রাখবে।

শাইখ বনি উছাইমীন (রহঃ) কে প্রশ্ন করা হযছেলি: জনকে নারীর ওপর রমযানবে কছিরদিনবে রোযা কাযা আছে। কনিতু তনি সন্দহেবে পড়ে গছবে যবে, সবে কচিারদিন; নাকি তনিদিন। এখন তনি তনিদিন রোযা রখেছেবে। এমতাবস্থায় তার উপর কী আবশ্যক?

জবাবে তনি বলবে: "যদি কোন মানুষ সন্দহেবে পড়ে যান যবে, তার উপর কয়দিনবে রোযা কাযা পালন করা ওযাজবি; সক্ষেতবে



তনিকিম সংখ্যাটাই ধরবনে। যদি কোন নারী বা পুরুষ সন্দেহে করেন যে, তার উপর কতদিনের রোযা কাযা আছে; নাকি চারদিনের? সন্ধ্যেরে তনিকিম সংখ্যাটাই ধরবনে। কেননা কম সংখ্যাটাই নিশ্চিতি; বেশি সংখ্যাটা সন্দেহপূর্ণ। আর মূল বধিান হলো— দায়িত্বমুক্ত থাকা। কিন্তু তা সত্ববেও সতর্কতা হলো—সন্দেহেরে দিনগুলোরও কাযা পালন করা। কেননা যদি সে দিনটির রোযা তার ওপর ওয়াজবি থাকে তাহলে তে তার দায়িত্ব অবমুক্ত হল। আর যদি ওয়াজবি না হয়ে থাকে তাহলে সটো নফল রোযা হিসেবে গণ্য হবে। আল্লাহ তাআলা কোন নকে আমলেরে প্রতিদিন নষ্ট করেন না।[নুবুন আলাদ দারব ফতোয়াসমগ্র থেকে সমাপ্ত]

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।